



扫码查看解析

2022年上海市杨浦区中考二模试卷

语文

一、古诗文。(36分)

1. 默写。

- (1) _____, 洪波涌起。(曹操《观沧海》)
- (2) 几处早莺争暖树, _____。(白居易《钱塘湖春行》)
- (3) 知困。_____。(《礼记·虽有嘉肴》)
- (4) 但愿人长久, _____。(苏轼《水调歌头》)
- (5) 临近毕业, 小李用《<论语>十二章》中孔子的话“_____”鼓励同学们坚守志向, 迎接挑战。

2. 阅读下面诗文, 完成问题。

(甲) 过零丁洋

文天祥

辛苦遭逢起一经, 干戈寥落四周星。
山河破碎风飘絮, 身世浮沉雨打萍。
惶恐滩头说惶恐, 零丁洋里叹零丁。
人生自古谁无死? 留取丹心照汗青。

(乙) 曹刿论战(节选)

《左传》

十年春, 齐师伐我。公将战, 曹刿请见。其乡人曰: “肉食者谋之, 又何间焉?” 刿曰: “肉食者鄙, 未能远谋。” 乃入见。问: “何以战?” 公曰: “衣食所安, 弗敢专也, 必以分人。” 对曰: “小惠未遍, 民弗从也。” 公曰: “牺牲玉帛, 弗敢加也, 必以信。” 对曰: “小信未孚, 神弗福也。” 公曰: “小大之狱, 虽不能察, 必以情。” 对曰: “忠之属也。可以一战。战则请从。”

(丙) 谢翱传(节选)

宋濂

①谢翱, 字皋羽, 福之长溪^①人。父钥, 著《春秋衍义》《左氏辨证》传于时。翱世^②其学, 有大节, 会丞相文天祥开府延平^③, 长揖军门^④, 著咨事参军。

②及宋亡, 天祥被执以死, 翱悲不能禁, 只影行浙水东。严有子陵台, 孤绝千丈。翱挾酒以登, 设天祥主^⑤荒亭隅, 弄拜跪伏。酌^⑥毕, 号而恸者三, 复再拜, 悲思不可遏, 乃以竹如意击石, 竹石俱碎。元乙未, 以肺疾作而死。年四十七。

③赞曰: 翱一布衣尔, 未尝有爵位于朝, 徒以被天祥之知, 翱不负天祥, 肯背国藏? 翱盖天下之士也。

(选自《宋濂散文选集》有删节)

【注释】①长溪: 福建省霞浦县。②世: 继承。③开府延平: 在延平地区开设府署。④长揖军门: 投拜军营, 文天祥抗元, 谢翱曾率乡兵来投, 任咨议参军。⑤主: 死者的牌位。⑥酌: 以酒浇地作祭奠。



扫码查看解析

(1) 初三教材中选用了宋濂的另一篇文章《_____》。

(2) 解释下列句中加点词。

①会丞相文天祥开府延平_____

②翱一布衣尔_____

(3) 用现代汉语翻译下列句子。

小大之狱，虽不能察，必以情。

(4) 下列对丙文画线句意思的理解，正确的一项是_____。

A.谢翱三次大声痛哭，又再次下拜行礼，悲痛的心情不可遏制。

B.谢翱多次大声痛哭，又再次下拜行礼，悲痛的心情不可遏制。

C.谢翱多次大声痛哭，又拜了两次，悲痛的心情不可遏制

D.谢翱三次大声痛哭，又拜了两次，悲痛的心情不可遏制。

(5) 阅读甲诗丙文，谢翱祭拜文天祥亡灵的原因是：_____

_____；阅读乙丙两文，谢翱和曹刿的共同点是：_____（以上两空都用自己的话回答）

(6) 下列对诗文的理解分析，错误的一项是_____。

A.甲诗格调悲壮，气贯长虹；丙文叙述、描写、议论相结合，读来感人至深，

B.甲诗直抒胸臆表明诗人的志向；乙文主要运用对比和对话形式刻画人物。

C.从乙文和丙文中可以看出要取得战争的胜利，必须依靠百姓，取信于民。

D.从诗文中可见，文天祥、曹刿、谢翱都具有共同的精神品质。

二、现代文。（34分）

3. 阅读下文，完成问题。

国潮何以成为世界风尚

①曾几何时，年轻人对感恩节、万圣节、圣诞节等“洋节”趋之若鹜。近年来，这些节日已悄然降温。相反，当下青年群体追逐国潮的时尚正在悄然兴起。

②国潮中的“国”特指中国。主要聚焦于文化领域。以中国在历史发展中沉积下来的优秀传统文化为基础，以几千年来熔铸形成的民族精神为内核，包含着中国艺术、中国美学的审美趣味。“潮”是指一种流行趋势与时尚动向，是众人争相热爱某种事物所形成的一种风尚。

③国潮热是对传统文化的重塑与传播。从历史逻辑上看，这股风潮不仅仅是对传统文化的简单继承，其不仅改变了传统文化的外在形式，而且又使传统文化融合了现代科技，使传统文化在当代充分展现了内在魅力；从现实逻辑上看，国潮的传播增强了文化的社会塑造功能，增强了中国对世界文化潮流的引领力。

④国潮热的产生有其内生原因。它是当代国人的一次文化寻根之旅，是国民确立文化身份、寻求文化认同的情感所寄。早年韩潮、日潮、欧美潮席卷中国之时，正是国人渴望与国际接轨之际，他们追逐的不仅是国外的新鲜文化，重是对富格生活水平的向往。如今的年轻一代雨长在大国崛起的时代，拥有了前所未有的强国自信。此时他们渴求在世界文化交流中充分彰显自己的民族身份，而国潮的出现就成了一个绝佳载体。

⑤国潮热折射出的不仅是国人民族文化自信的提升，更彰显出中国综合国力的迅速增强。国际地位的持续提升。国潮热之所以能够成为世界流行风尚，追根溯源是近年来



扫码查看解析

中国综合国力的迅速增强、国际地位的持续提升与国际影响力的不断扩大。正是中国强大的经济、科技实力为国潮这一“献实力”的展示提供了强有力的“硬实力”支撑，加上时代青年的深度参与，国潮得以蓬勃兴起、蔚然成风。

⑥国潮热现象为推动传统文化的创造性表达与创新性发展带来了重要启示。

⑦我们要注重文化的时代性，通过丰富多彩的时尚形式充分展现文化产品本身内蕴的精神内涵。文化如果停留于过去的形式，就容易成为过去式的陈列与摆设。要想使传统文化在当下焕发新机与活力，就必须对其赋予断时代的色彩与样式。

⑧要注重文化的通俗性，让文化贴近人民、贴近生活。文化_____需要阳春白雪，_____要做到雅俗共赏。文化必须坚持以人为本的价值导向，亲近大众：必须坚持人民在文化创作中的主体地位，不能与大众的现实生活严重脱节，致使曲高和寡、无人应和。

⑨我们要注重文化的国际性，主动吸收外来优秀文化。中华优秀传统文化自古就有广泛包容性的特质，崇尚“兼收并蓄”“海纳百川”等理念。中华文化有足够的智慧与气度消化外来文化，在与不同文化的交流中推陈出新。

⑩让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。增强文化自信，拓宽国际视野，提升文化活力。在守护中华民族优秀传统文化的基础上，续写中华民族文化的新辉煌。

(1) 根据上下文，填入第⑧段画线处的词语正确的一项是_____。

- A. 因为……所以
- B. 与其……不如
- C. 不仅……更
- D. 虽然……但是

(2) 文章围绕“国潮热”从三个层次进行论述，请作简要概括。

- ① _____
- ② _____
- ③ _____

(3) 第④段画线句的含义是 _____

(4) 有人认为：文章第⑨段可以删去，你是否认同？请简述理由。

4. 阅读下文，完成问题。

花园里的植物课

①要过年了，日常生活的节奏就自然被中断。比如家中存的旧报纸、空饮料瓶，平



扫码查看解析

时觉得碍事了，拨一下电话，小区收废品的夫妻就会登门来取，早一天晚一天都没关系。若在年跟前大意了，迟一天电话，便会得到“哎呀，我们已经回家过年了”的回音儿。而转年开工的信号，也是首先看到他们的身影在小区出现。北方的春暖花开，要到三四月份。那时，小区里会再出现一类人的身影，就是为我们打理花园的花工。这些年来打理小区的花工肯定不止一拨，我也记不住，但有一个花工例外，我不仅记住了他，而且他还成为我第一个植物启蒙老师。

②我喜欢花花草草，没事就在花园拍些花草。一天，经过一排海棠树，猛听到头顶一声断喝：拍什么拍？我一惊，只见树丛间冒出一张皱巴巴的窄条脸来。正是他站在木架台上，手拿一把剪枝刀，脸上挂着笑意，原来是在跟我开玩笑。这是我们接触的开始。

③别看我们小区花园不大，但将里面的植物认清，也不是一年两年的功夫，有一次他拿小区角落里两棵树考我，我说不就是椿树吗？他说叫火炬。我将信将疑，一树绿叶子，火炬在儿？他说：到时候你就知道了。果真到了秋天，某天散步时望向它们，果实高挂，一树的火红，其形状可不是一枚枚火炬吗？又一次，他新栽了小苗，拿来考我。劈头就问，好像很喜欢看我犯蒙的样子。之后他便启发，“你经常吃它的果实，知道吗？”见我实在猜不出，他便道：桑树苗啊。这类突如其来的考问多了，让我也不得不变得上心起来。在微博上记、在书里查，待他再出考题，我已能迅速作答。他便一笑：哦，这些个你记得啊。还真像位老师。慢慢地，一闭眼，小区里的植物就在我脑海中形成一个植物图谱，植物名也认得越来越多。我服了。

④什么时候剪枝，什么时候浇水，怎样让果树落果，怎样让那些不结果的景观树看起来好看，他都门儿清。花园在他的打理下妥帖着呢，桃树年年结一树小桃，“比大桃甜多了”，他痛快地说，带一种欢畅劲儿。

⑤他的离开，事先没有任何征兆。某天，一队人马突然就进了花园，又是翻地又是整枝。后来渐渐发现，这些人到底和他不一样，他们干一通活后就微。缺了这天天看护的功夫，那棵结桃的树身上爬满了蚱壳虫，看着好一阵心疼。不由得想起他。

⑥这样的外来工走了，就很难再见。谁能想到今年节后，我刚开始上班，竟与他遇上。那天心里有事，回家气闷，就想外面透透气。刚入花园小径，一个穿黑皮夹克的人站在了面前，我冲口而出：你回来了？他说，没回来，朋友叫过来玩两天。现在哪干活呢？没有，马上要去找。干嘛不继续干这个？不是干得挺好吗？我得我个能挣钱的活儿。什么活儿？翻沙子吧……

⑦我顿了顿，这听来可是个重体力活啊，他一个看着奔五的人，人精瘦精瘦，能拿起来吗？何况一条腿还不利落。会很累吧？我只能这样提醒。那没办法啊，这两年家里走了三个亲人，他们生病都借了钱，如今得还。他顿了一下又说：我可不像别人那样，借着钱还心里踏实。

⑧原来他离开，有这个原因。每一个外来工身后，都可能有一个沉甸甸的家庭，以及各种各样的背负。你悠着点儿。不行了再干老行当。那还回这里吗？不回了。我明天要走了，你还不知我姓什么吧？我说不知啊，还真不知。他认真地说，我姓董。你是干什么的？我呀，也很辛苦的，天天对着电脑爬格子。哦，是作家，明儿一早就走了，以后，还真不定能见上呢。他话锋一转，笑着补一句：人挪活，树挪死。我服了。

⑨是的，我们的因缘仅限于一段时间，彼此都觉得对方很清闲，脑子不用搁事。但这都只是我们留给对方的一面而已。每一种职业、每一种生活都有它的不容易，但我们往往只在意自己那部分。只有近前一个人，也把他的这一面敞开，才好像能对照出来自己那份。



扫码查看解析

⑩如此与自己生活轨迹不同的人，终究还是会出现了又隐去。不过，出现过，终究还是不一样。毕竟，因为这花园里的植物课，我已精进不少，再到花开草长，我肯定会想起他，当然，也会想想自己的生活。

(1) 第④段加点词“妥帖”在文中的意思是 _____

(2) 分析第⑧段画线句的语言表现力。

(3) 下列对第⑤段作用的分析错误的一项是 _____。

- A.表现董师傅的离去使“我”感到意外，为此心中充满不舍和牵挂。
- B.与第④段形成对比，表达“我”对那“一队人马”行为的不满。
- C.反衬出董师傅对待工作尽心尽力、认真负责的精神品质。
- D.段尾“不由得想起他”，为下文“我”和董师傅的意外相遇埋下伏笔。

(4) 文中第③段和第⑧段都有“我服了”一句，其原因不同。请简要分析。

第③段： _____

第⑧段： _____

(5) 联系全文，请说说标题“花园里的植物课”的妙处。

三、综合运用。(20分)

5. 根据要求，完成问题。

XX 中学文学社举办“名著中的少年”主题活动，活动分为以下四个板块，请你参与并完成以下任务。

(1) 活动要求你朗诵艾青于1940年创作的《刈草的孩子》这首诗，你认为正确的朗诵语调应是 _____，请简要说说理由。

夕阳把草原燃成通红了。
 刈草的孩子无声地刈草，
 低着头，弯曲着身子，忙乱着手，
 从这一边慢慢地移到那一边……
 草已遮没他小小的身子了——
 在草丛里我们只看见：
 一只盛草的竹篮，几堆草，
 和在夕阳里闪着金光的镰刀……

- A.高亢
- B.低沉



扫码查看解析

C.激昂

D.平直

(2) 活动要求寻找名著中少年的身影并整理成一张表格，请你完善这张表格。

作品	少年	推介词
《红星照耀中国》	红小鬼们	红小鬼们担任司号员、勤务兵，拿起枪杆参加战斗，他们是一群勇敢顽强、不怕牺牲的少年，是中国的未来和希望。
①_____	阿廖沙	②请用恰当的复句表述

① _____

② _____

(3) 学校文学社将组织一场主题演讲比赛，下列不属于策划演讲比赛必备环节的两项是

- _____。
- A.搜集资料，撰写演讲稿。
 - B.推选主持人，撰写串场词
 - C.组成评委会，制定评选细则。
 - D.安排演讲顺序，保证选手依序演讲。
 - E.培训演讲选手，提升演讲技巧。
 - F.评出奖项，公布比赛结果。

(4) 活动中，你读了《简·爱》一书，对小简·爱的精神品质印象深刻。请选取一个角度，联系自身实际，写一段80字左右的阅读感受。

四、写作。(60分)

6. 请以“这，才是收获”为题，写一篇600字左右的文章。

要求：(1) 不得透露个人相关信息。

(2) 不得抄袭。